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Dags för årets SAM-ansökan. 
Få hjälp med din ansökan i 
vår datorstuga.

FÖRVETET
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Så här i början av ett nytt år så kan 
det vara på sin plats att se tillbaka och 
sammanfatta verksamheten under 
föregående år. 2013 var onekligen ett 
händelserikt år inom våra landsbygds-
verksamheter. Här kommer ett axplock 
från vår breda verksamhet.

En fortsatt utbyggnad av bredband 
på landsbygden i länet är av stor bety-
delse för länets utveckling. Tillgång till 
bredband av hög kvalitet är en förut-
sättning för boende, företagande och 
tillväxt på landsbygden. Länsstyrelsen 
ser tyvärr inga tecken på att en utbygg-
nad av bredband i länets glesare områ-
den kommer att ske på rent kommer-
siella grunder. Länsstyrelsens möjlighet 
att bidra med medel för bredbandsut-
byggnad via Landsbygdsprogrammet 
är därmed avgörande för att hela länet 
ska ha tillgång till effektivt bredband. 
Dessvärre verkar det även framöver bli 
så att efterfrågan på medel för bred-
bandsåtgärder överstiger de tillgängliga 
medel Länsstyrelsen disponerar. 

Vid årets Landsbygdsgala i Stock-
holm tilldelades två av 2013 års totalt 
sju Ullbaggepris verksamheter i länet. 
Leaderprojektet Remida, som är ett 
kreativt återanvändningscenter som 
bygger på samarbete mellan näringsliv 
och förskola i Vaggeryds kommun 
samt Leaderprojektet Startgas – Vi 

tänder på din idé, som erbjuder ett 
startbidrag till nya verksamheter, fick 
varsin Ullbagge i kategorierna årets 
miljösatsning samt årets Leaderprojekt. 
Jätteroligt med de utmärkelserna till 
bra projekt i länet!

Länsstyrelsens administration av 
jordbrukarstöden har genomförts på 
ett framgångsrikt sätt under 2013. 
Länsstyrelsens mål är att på ett effek-
tivt och rättssäkert sätt arbeta för att 
utbetalning av gårdsstöd och de olika 
miljöersättningarna till länets lantbru-
kare ska kunna ske vid första möjliga 
tidpunkt som Jordbruksverket erbju-
der. Länsstyrelsen i Jönköpings län är 
en av tre länsstyrelser som ligger i topp 
av samtliga länsstyrelser när det gäller 
att så många lantbrukare som möjligt 
ska få sina pengar vid de första utbetal-
ningstillfällena. Denna topplacering ska 
vi göra allt för att behålla även 2014.

Under hösten gjorde vi en läsar-
undersökning av Förvetet och vår 
ambition är att erbjuda dig som läsare 
läsvärd och aktuell information i en bra 
tidning. Vi är glada över det överväldi-
gande positiva omdöme Förvetet fick. 
Vi kommer att ta tillvara på de tips 
som kom in och kommer att utveckla 
Förvetet ytterligare. (Du kan läsa mer 
om läsarundersökningen på sida 18.) ■

Tillbakablick
Text: Lars Sandberg, telefon 036-39 52 23, e-post lars.sandberg@lansstyrelsen.se
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I årets SAM-utskick från Jordbruks-
verket kommer du inte att få ut något 
nytt lösenord för SAM Internet. Du 
kan istället använda dig av en e-legiti-
mation för att logga in. Om du inte  
vill använda dig av e-legitimation kan 
du logga in med det lösenord som  
du senast använde dig av på SAM 
Internet 2013. Det är även möjligt  
att beställa ett nytt lösenord från  
Jordbruksverkets webbplats,  
www.jordbruksverket.se.

Använd e-legitimation när 
du söker i SAM Internet
Om du loggar in i SAM Internet med 
e-legitimation kan du skriva under din 
ansökan direkt med din e-legitimation. 
Du slipper på så vis skicka in en un-
derskrift per post. Du slipper dess-
utom hålla reda på ditt lösenord!

Med din e-legitimation får du även 
tillgång till andra tjänster på Jord-

SAM Internet
Nu är det dags att göra årets ansökan i SAM Internet.  
Sista ansökningsdag är den 3 april.

bruksverkets webbplats. Du kan till 
exempel överföra stödrätter samt hitta 
information om dina ansökningar och 
utbetalningar.

Du kan även ge din konsult, eller 
någon annan, en fullmakt att använda 
Jordbruksverkets tjänster. De flesta 
konsulter har en e-legitimation och 
med en fullmakt kan de logga in på 
Jordbruksverkets webbplats för att 
göra dina ärenden. På Mina sidor kan 
du ge någon en fullmakt. Du kan även 
beställa blanketten ”Fullmakt – E-
tjänster” på Jordbruksverkets webb-
plats.

E-legitimation
Om du inte har en e-legitimation kan 
du skaffa det hos din bank eller hos  
Telia. Du kan läsa mer om e-legiti-
mation på www.e-legitimation.se. Att 
skaffa en e-legitimation är enklare 
 än du tror! ■

SAM INTERNET 2014

Text: Pernilla Ardholt, telefon 010-22 36 225, e-post pernilla.ardholt@lansstyrelsen.se

Foto Smålandsbilder
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VIKTIGT ATT TÄNKA PÅ!
•	 Under ”Övriga upplysningar” ska du skriva 

upplysningar som rör din ansökan, till exempel 
om att du vill minska ditt åtagande eller att du 
vill söka gårdsstöd för ett block som tidigare 
endast berättigat till miljöersättning.

•	 Under ”Föreslagna blockförändringar” ska du 
ENDAST skriva en kommentar om du vill göra 
en blockförändring som att dela ett block, slå 
samman block eller justera gränser. Du ska INTE 
skriva att du vill minska ditt åtagande etc. Det 
gör du i sådana fall under övriga upplysningar.

•	 Nya block som du inte tidigare sökt ersättning 
för ska uppfylla definitionen för sökt ägoslag då 
ansökan skickas in. Marken ska gå att använda 
i sitt syfte. På betesmarker ska det till exempel 
finnas en etablerad grässvål, sly ska vara röjt 
och stängsel ska vara uppsatt. Detta gäller 
även då du vill utöka ett befintligt block.

•	 Försäkra dig om att den mark du söker stöd 
för kommer att användas som jordbruksmark 
under hela året. Om du söker stöd för mark  
som inte används för jordbruksverksamhet eller 
om du söker stöd för en större areal än block-
arealen kan du få avdrag på dina stöd.

•	 Dubbelkolla att du ritat in skiften på de block 
du söker gårdsstöd för.

•	 Du måste använda varje stödrätt minst en 
gång vartannat år för att få behålla den.  
Du använder dina stödrätter när du får gårds-
stöd utbetalt för dem. Under fliken övriga  
upplysningar kan du ändra ordningen för  
hur stödrätterna används.

•	 Kom ihåg att kryssa för att du söker utbetalning 
av ditt ekologiska stöd. Detta gör du i Steg 2 i 
ange gröda och stöd.

•	 Läs igenom alla fel, varningar och observera 
innan du skickar in din ansökan. Även om alla 
varningar och observera inte går att få bort  
så är det viktigt att du tagit ställning till informa-
tionen och varningstexterna.

•	 Du är själv ansvarig för alla uppgifter i din  
SAM-ansökan. Det gäller både de uppgifter 
som redan finns i SAM Internet och de  
uppgifter som du själv skriver in.
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Datorstugan vänder sig till dig som 
är enskild lantbrukare och som vill få 
hjälp med din egen ansökan. På plats 
finns personal från Länsstyrelsen för 
att hjälpa till, svara på frågor och vara 
teknisk support. Har du inte så mycket 
datorvana måste du ta med en bekant 
som har datorvana så hjälps ni åt med 
att göra ansökan. 

Observera att personal från Läns-
styrelsen inte får göra din ansökan. 
Vi finns i datorstugan för att hjälpa 
till och svara på frågor. Du eller en 
bekant ska själva fylla i och göra SAM-
ansökan och du ansvarar själv för de 
uppgifter du fyller i. 

Öppettider
Datorstugan på Länsstyrelsen i Jönkö-
ping öppnar 3 mars och har öppet alla 
vardagar fram till sista ansökningsdag.
•	 Vardagar klockan 10.00-12.00 samt 

13.00-15.00
•	 Tisdagar, jämn vecka även klockan 

16.00-18.00
•	 Onsdagar, udda veckor även 

klockan 16.00-18.00

Datorstugan kommer även att  
finnas ute i länet vid tre tillfällen.
•	 Sävsjö 12 mars 

Aleholm, i skolbyggnaden som  
ligger mot Snickaregatan 
Klockan 12.00-14.00, 14.30-16.30, 
17.00-19.00 

•	 Värnamo 18 mars 
Lärcentrum Stadsbiblioteket,  
Järnvägsgatan 3 
Klockan 12.00-14.00, 14.30-16.30, 
17.00-19.00

•	 Eksjö 20 mars 
Campus I12, Kaserngatan 24a,  
4 trappor, sal Balder 
Klockan 12.00-14.00, 14.30-16.30, 
17.00-19.00

Anmälan
Det är obligatorisk anmälan till dator-
stugan, annars kan vi inte garantera att 
det finns en ledig dator. Boka i god tid, 
det är först till kvarn som gäller! Vid 
för få anmälningar till datorstugan ute 
i länet kan något tillfälle komma att 
ställas in.

Anmälan och bokning av dator 
görs via Länsstyrelsens gemensamma 
kundtjänst 0771- 67 00 00

Hjälp med SAM-ansökan i datorstuga

Text: Pernilla Ardholt, telefon 010-22 36 225, e-post pernilla.ardholt@lansstyrelsen.se

Länsstyrelsen erbjuder även i år datorstuga där du kan få hjälp med att 
göra din SAM ansökan i SAM Internet. 

SAM INTERNET 2014
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Behöver du längre tid än vad ett 
pass är kan du boka två pass efter 
varandra.

Viktigt att du har med dig 
Det är viktigt att du har med dig 

dina inloggningsuppgifter (lösenor-
det) till SAM Internet. (Du kommer 
inte att ha möjlighet att logga in på 
SAM Internet med e-legitimation i 
våra datorstugor). Observera att i år 
får du inget nytt lösenord utskickat 
till dig. Du har samma lösenord 
som du hade 2013. Kommer du 
inte ihåg lösenordet eller har tappat 
bort det kan du beställa ett nytt på 
Jordbruksverkets webbplats, www.
jordbruksverket.se. Har du inte till-
gång till dator får du kontakta Läns-
styrelsen så kan vi beställa ett nytt 
till dig. Det nya lösenordet kommer 
efter några dagar på posten. 

Du behöver också ha med dig 
plan/karta över vad som ska odlas 
på åkrarna.

Hjälptelefon
Har du frågor om hur du gör din 
ansökan i SAM Internet kan du 
ringa länsstyrelernas gemensamma 
kundtjänst, telefon 0771-67 00 00. 
Från och med den 17 mars kan du 
även få hjälp på kvällar och helger 
på samma telefonnummer. ■

Jordbruksverket och samtliga läns-
styrelser kommer från och med den 
3 februari 2014 att ha en gemensam 
kundtjänst telefon 0771-67 00 00. 
Hit kan du ringa om du har frågor 
som rör jordbruksstöd och SAM-
internet. 

Kundtjänsten kommer att vara 
bemannad mellan klockan 9.00-12.00 
och klockan 13.00-15.00. 

I samband med att SAM-ansökan 
ska lämnas in kommer vi att ha 
förlängda telefontider. Mellan den 17 
mars och 3 april kan du även få hjälp 
på kvällar och helger. Exakta tider 
kommer på Jordbruksverkets webb-
plats, www.jordbruksverket.se. Detta 
ersätter den tidigare SAM-Internet 
jouren.

Har du frågor som rör ett specifikt 
ärende och vill prata med ansvarig 
handläggare kan du ringa dennes 
direkttelefonnummer. 

Vår gemensamma kundtjänst ska 
underlätta för lantbrukaren att få hjälp 
med sina frågor genom att servicen 
från länsstyrelserna och Jordbruksver-
ket blir mer samordnad. Länsstyrelsen 
i Jönköpings län kommer att samar-
beta med övriga län i regionen och 
förhoppningen är att detta ska leda  
till en ökad tillgänglighet. ■

Gemensam  
kundtjänst
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Flera områden som till exempel betes-
marker är det många som är väl insatta 
i, inte minst för att dessa i regel väcker 
flest frågor. Vi har delat upp stödfrå-
gorna i stödansvar. Stödansvariga är 
mer specialiserade på respektive stöd i 
såväl regelverk och handläggning som 
fältbedömningar. Alla handläggare är 
dock väl insatta i alla stödformer vad 
gäller övergripande frågor om stöden. 

Förteckning över våra 
arbetsområden
Enhetschef  och samordnare  
av jordbrukarstöden 
Maria Åkesson  
(Beslutande i stödärenden och över-
gripande stödfrågor och regelverk)

Biträdande enhetschef  och  
stödansvarig för betesmarker  
och slåtterängar 
Emma Hultgren  
(Övergripande stödfrågor och re-
gelverk. Åtagande och utbetalningar 
särskilt inom ersättningen betesmar-
ker och slåtterängar. Åtagandeplaner, 
fältbedömningar betesmark, Särskilda 
värden och restaurering.)

Har du frågor gällande jordbrukarstöd?

STÖDANSVARIGA 
Stödansvarig ekologisk produktion 
Sofia Ellergård  
(Övergripande stödfrågor och regel-
verk. Åtagande och utbetalningar 
särskilt inom ersättning för ekologisk 
produktion.)

Stödansvarig för gårdsstödet  
Johanne Ericson  
(Övergripande stödfrågor och regel-
verk. Utbetalningar och återkrav särskilt 
gällande gårdsstödet. Åtagandeplaner, 
fältbedömningar betesmark, särskilda 
värden.)

Stödansvarig kulturmiljöstödet 
Jenny Sundell 
(Övergripande stödfrågor och regel-
verk. Åtagande, utbetalningar och åter-
krav särskilt inom kulturmiljöstödet.)

För att du lättare ska veta vem du ska vända dig till vid frågor om 
jordbrukarstöd kan du använda dig av denna lista. 
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Stödansvarig för vallstöd och  
kompensationsbidrag 
Pernilla Ardholt  
(Ansvarig för kundnummer 1-3600. 
Övergripande stödfrågor och regelverk. 
Utbetalningar särskilt gällande vallstöd 
och kompensationsbidrag.)

Stödansvarig för kvalitetscertifiering 
Ywonne Lundqvist

Ansvarig för tvärvillkor. Återkrav 
miljöersättningar 
Jenny Ahlén

HANDLÄGGARE
Stödfrågor särskilt inom ersättningen 
för betesmarker och slåtterängar. 
Åtagandeplaner, fältbedömningar 
betesmark, särskilda värden och 
restaurering 
Lena Dahlström 
Johanna Petterson

Ansvarig för brukarskiften 
Sara Gabrielsson

SAM-ansökningar, åtaganden,  
utbetalningar.  
Gunnel Stamming  
(Ansvarig för kundnummer 3601-7100) 
Niclas Johansson  
(Ansvarig för kundnummer 7100-11000)

Samordnare för återkrav. Återkrav 
miljöersättningar 
Malin Rantanen 

Blockkartor, redigering av  
jordbruksblock och registrering  
nya kunder  
Marianne Nyström 

Frågor om djurräkning nöt 
Anette Engstrand

Ny adress för 
post gällande 
jordbrukarstöd 
Från och med 2013 har vi en 
gemensam adress för alla läns-
styrelser gällande jordbrukarstöd, 
det vill säga gårdsstöd, miljöersätt-
ningar och kompensationsbidrag. 
Alla brev om jordbrukarstöd, till 
exempel ansökningar, ändringar 
och kompletteringar ska skickas  
till denna adress. 

För vårt län är adressen:  
Länsstyrelsen i Jönköpings Län, 
FE 7,  
839 81 Östersund

Observera att adressen ska vara 
Östersund och inte Jönköping.

Övriga ärenden som till ex-
empel företagsstöd, projektstöd, 
tillstånd, dispenser, tillsyn och 
rådgivning ska fortfarande  
skickas till Länsstyrelsens adress  
i Jönköping. ■ 

Övergripande stödfrågor 
Gunnel Stamming 
Jenny Ahlén 
Maria Lindekull  
Maria Tarlowska 
Marianne Nyström  
Malin Rantanen  
Niclas Johansson 
Sara Gabrielsson 
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Text: Jan-Ola Karlsson, telefon 010-22 36 218 , e-post jan-ola.karlsson@lansstyrelsen.se

Vi har granskat alla dina jordbruksblock

Blockdatabasen, där alla uppgifter om jordbruksmarken finns, uppdate-
ras regelbundet. Våren 2013 togs nya flygfoton över hela Jönköpings län 
och under vintern har vi granskat dessa foton.

I blockdatabasen ska det bara finnas 
mark som är godkänd för jordbruks-
stöd. Tydliga förändringar eller fel  
rättar vi till direkt utan fältbesök. Det 
kan till exempel vara nya vägar, bygg-
nader, upplagsplatser eller helt enkelt 
fel som inte upptäckts tidigare. Vid 
granskningen av de nya flygfotona ser 
vi ofta också om marken betats eller 
brukats de senaste åren. 

Om det kommer in en SAM-
ansökan för de block som vi miss-
tänker inte är godkänd jordbruksmark 
kommer vi att besöka dem i fält under 
säsongen.

Bedömningen är att det blir mer än 
3000 block som kommer att granskas i 
fält bara i Jönköpings län, jämt fördelat 
på åker- och betesmark. Den åkermark 
som granskas är ofta mark som inte 
brukats på länge. Oftast rör det sig 
om försumpade marker, men ibland 
stöter vi även på blocklagda områ-
den där skogen fått fäste. Om det vid 
fältbesöket konstateras att åkermarken 
inte längre är brukningsbar (lämplig 
att plöja) tas blocket bort ur blockda-
tabasen. De betesmarker vi kommer 

granska i fält är framför allt de som 
enligt flygfotot verkar hävdas dåligt  
eller inte alls. Vi kommer att under-
känna alla betesmarker som inte 
hävdas av betande djur.

Har du koll på vad för 
marker som är med i din 
SAM-ansökan?
Ett råd inför SAM ansökan är att du 
själv granskar dina block som du söker 
jordbruksstöd för.  
•	 Uppfyller de marker du har med i 
ansökan som åkermark definitionen 
”Mark lämplig att plöja”? 

•	 Även om du söker för träda så ska 
marken vara odlingsbar idag utan 
att behöva några mer förberedande 
åtgärder än att plöja.

•	 Har du betesdjur i alla betesmarker?
•	 Har du tillräckligt antal betesdjur i 

dina betesmarker? 
•	 Har träden och buskarna tagit 

över?
•	 Är betesmarken så försumpad att 

det bara växer veketåg och tuvtåtel?
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Sök bara för de arealer som 
du vet är stödberättigad 
jordbruksmark
Granskningen av dina block är inte 
vanlig fältkontroll. Det är en riktad 
granskning av vissa riskblock upp-
täckta på nya flygfoton. Men avdragen, 
sanktionerna och eventuella återkrav, 

Alena, Linda, Henrik och Sofie diskuterar 
de nya flygfotona.

Tänk på att åkermarken ska vara 
lämplig att plöja.

Sök bara stöd för de arealer som är jordbruksmark.

hanteras på samma sätt som vid en 
fältkontroll.

 Det är alltid mer ekonomiskt för 
alla parter om din SAM ansökan är 
felfri från början. ■
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Du som håller nötkreatur, får, get  
eller gris ska anmäla djurhållningen till 
Registerenheten på Jordbruksverket. 
Du får då ett så kallat produktions-
platsnummer (PPN), som består av 
landsbeteckningen SE samt sex siffror. 
Produktionsplatsnumret är knutet till 
den anläggning eller plats där verksam-
heten bedrivs. Syftet är att det ska vara 
möjligt att spåra hur djuren förflyttats 
vid ett utbrott av någon smittsam 
sjukdom.

Rätt antal 
produktionsplatsnummer?
Om du har djur på flera olika platser 
kan du behöva mer än ett produk-
tionsplatsnummer. I vissa fall kan du 
få dispens från detta krav. Då behöver 
du kanske bara ha ett eller ett fåtal 
produktionsplatsnummer. Rapporte-
ring och journalföring blir förstås enk-
lare ju färre produktionsplatsnummer 
du behöver använda dig av, eftersom 
varje produktionsplats i regel måste  
ha en stalljournal som fortlöpande  
ska föras. Det är Jordbruksverkets  
Registerenhet som beslutar om  
eventuell dispens. 

Länsstyrelsen kan vid djurkontroll 
inte sanktionera för om du har för få 
PPN. Däremot riskerar du att få en 
tvärvillkorsavvikelse om du saknar 
PPN för en anläggning eller ett bete 
som uppenbart ska vara en separat 
produktionsplats, eftersom du då inte 
kan journalföra och rapportera på ett 
korrekt sätt. 

Hur journalförs 
och rapporteras 
förflyttningar mellan olika 
produktionsplatsnummer?
Grundregeln är att alla förflyttingar  
av djur ska rapporteras. Förflyttningar 
av nötkreatur rapporteras till CDB 
(centrala nötkreatursregistret). Övriga 
djur rapporteras till förflyttningsregist-
ret. Enda undantaget är om du flyttar 
djur mellan egna produktionsplatser 
som ligger inom samma eller angräns-
ande kommun. För att ett PPN ska 
räknas som eget måste du vara regist-
rerad som djurhållare, inte bara som 
innehavare, på produktionsplatsen.  
Då behöver du inte rapportera för-
flyttningar till CDB eller förflyttnings-

Har du koll på dina produktionsplatser?

Det är viktigt att tänka igenom vilka platser djuren befinner sig på  
under året. Finns de produktionsplatsnummer som krävs registrerade? 
Journalför och rapporterar du på rätt sätt?
Text: Sofia Ellergård, telefon 010-22 36 211, e-post sofia.ellergard@lansstyrelsen.se



13

registret, utan det räcker att notera 
förflyttningarna i respektive produk-
tionsplats stalljournal. Är du bara 
registrerad som innehavare på ett PPN 
eller om du inte alls är registrerad på 
produktionsplatsen måste förflyttning-
arna dessutom rapporteras till CDB/
förflyttningsregistret. Om möjligt – se 
därför till att registrera dig som djur-
hållare på alla de produktionsplatser 
som du nyttjar. Den som registrerar sig 
som djurhållare åtar sig ansvaret att ha 
tillsyn över de djur som vistas på den 
aktuella produktionsplatsen. Djurhålla-
ren har också det juridiska ansvaret för 
märkning och registrering av djuren.

Hur hanteras betesmarker?
Varje anläggning där djur hålls ska i 
princip ha ett produktionsplatsnum-
mer. Även betesmarker som inte ligger 
i anslutning till någon gårdsbebyggelse 
ska ofta ha ett eget PPN. Grund-
regeln är att om betena ligger mindre 
än 500 meter från en anläggning med 
produktionsplatsnummer och det inte 
finns någon annans klövbärande djur 
emellan räknas det som en och samma 
produktionsplats. I annat fall måste 
betet ha ett eget PPN (om inte dispens 
kan beviljas). För beten där du är en-
sam om att hålla djur och där du är re-
gistrerad djurhållare behöver du ingen 

Varje anläggning eller plats där djur hålls ska ha ett eget produktionsplatsnummer. 
Foto Smålandsbilder
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journal för det specifika betet. Då 
räcker det att notera vilka djur som 
befinner sig på betet i stalljournalen 
för det PPN där djuren hålls den 
mesta tiden. Om du inte är regist-
rerad djurhållare på betesmarken 
eller om någon annan håller djur på 
samma plats ska det dock finnas en 
journal även för betet.

Tillfälliga förflyttningar
Om djuren vistas tillfälligt på ett 
PPN ska du notera dem i stall- 
journalen som ”Tillfälligt ute”. 
Notering i stalljournalen på den 
mottagande produktionsplatsen  
ska också göras. Om det är ett  
PPN som du inte är registrerad 
djurhållare på måste du dessutom 
rapportera förflyttningen till CDB/
förflyttningsregistret. Detta gäller 
även om det är fråga om en betes-
mark. När det gäller nötkreatur 
rapporterar du dem som ”Tillfäl-
ligt ute”. När djuren flyttas tillbaka 
ska de rapporteras som ”Åter från 
tillfälligt ute”. Den mottagande  
produktionsplatsen behöver inte 
rapportera förflyttningen till CDB. 
För får, get och gris gör du en van-
lig ut- och inrapportering till för-
flyttningsregistret. Även mottagaren 
måste när det gäller dessa djurslag 
rapportera in- och uthändelserna. ■

Fortfarande konstateras relativt ofta 
avvikelser som dessvärre kan bli 
kännbara ekonomiskt för den enskilda 
lantbrukaren, eftersom konstaterade fel 
vanligtvis ger upphov till en så kallad 
tvärvillkorssanktion. I regel ger tvär-
villkorssanktionen ett procentavdrag 
på 1, 3 eller 5 % på samtliga stöd som 
du ansökt om utbetalning för. Rör det 
sig om ett upprepat fel blir sanktionen 
ännu högre. Tänk på att ej journalförda 
eller felmärkta får ger ett lika högt av-
drag som motsvarande fel för nöt. Den 
i särklass vanligaste orsaken till tvärvill-
korsavdrag är märknings-, journalfö-
rings- och rapporteringsbrister.

Produktionsplatsnummer
I år, liksom 2013, kommer Länssty-
relsen att utföra fler djurkontroller 
under betesperioden än vad vi tidigare 
har gjort. Eftersom djuren vid denna 
tidpunkt ofta är utspridda inom flera 
områden kan det finnas risk för att 
Länsstyrelsen i högre grad än under 
installningsperioden konstaterar avsak-
nad av produktionsplats eller felaktigt 

Vanliga fel vid 
djurkontroll  

Länsstyrelsens Kontrollenhet 
kommer inom kort att påbörja 
årets CDB- och får-/getkontroller. 
Text: Sofia Ellergård, telefon 010-22 36 211,  
e-post sofia.ellergard@lansstyrelsen.se
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rapporterade djur. Det är därför viktigt 
att veta hur regelverket kring produk-
tionsplatsnummer ser ut. 

Märkning
Det är förstås svårare att ha uppsikt 
över djurens märkning under den tid 
de går på bete. Detta är tyvärr inget 
som Länsstyrelsen kan ta hänsyn till 
vid en eventuell djurkontroll, så det 
kan vara värt besväret att regelbun-
det kontrollera märkningen och ha 
beredskap för att beställa och sätta 
i ersättningsbrickor om något djur 
tappat en eller i värsta fall två brickor. 
Risken för att få tvärvillkorsavdrag för 
märkningsbrister är numera högre, 
eftersom det från och med 2013 kan 
genereras även för djur märkta med 
endast ett märke. Länsstyrelsen har 
också en mer begränsad möjlighet 
att sätta ned sanktionen för enstaka 
omärkta djur. Läs mer om märknings-
regler på Jordbruksverkets webbplats, 
www.jordbruksverket.se. 

Journalföring och 
rapportering
Journalföring och rapportering är 

förstås också viktigt att sköta kontinu-
erligt. Börjar detta arbete släpa efter 
är det ofta tidskrävande att få ordning 
på stalljournal och rapportering igen. 
Erfarenheter från kontrollverksam-
heten har visat att de lantbrukare som 
använder sig av Jordbruksverkets elek-
troniska stalljournal CDB Internet ofta 
har få fel när det gäller journalföring 
och rapportering. Via CDB Internet 
rapporterar du dina händelser direkt till 
CDB och stalljournalen är kopplad till 
händelserapporteringen.    

Kontrollera ditt utdrag  
från CDB
I månadsskiftet augusti/september 
varje år skickar Jordbruksverket ut ett 
utdrag från CDB (Centrala nötkrea-
tursregistret) som innehåller uppgifter 
om ditt djurinnehav. Det är bra att då 
ta tillfället i akt och kontrollera utdra-
get noggrant och jämföra med upp-
gifterna i stalljournalen. Av utdraget 
framgår också om det finns några 
rapporteringar med felkod. Felkod 
skapas om du till exempel glömt att 
rapportera ett inköpt eller slaktat djur 
där motparten rapporterat samma hän-
delse. Upptäcker du några fel kan du 
enkelt rätta dem genom att notera de 
korrekta uppgifterna på CDB-utdraget 
och skicka tillbaks det till Jordbruks-
verket. Journalförings- och rapporte-
ringsreglerna kan du läsa mer om på 
Jordbruksverkets webbplats. 

Ha ordning på dina 
dokument!
Vid en kontroll är det viktigt att ha alla 

Det är viktigt att ha alla dokument i ordning vid 
en eventuell djurkontroll
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Landsbygds- 
programmet  
2014-2020
Ett nytt landsbygdsprogram håller 
på att tas fram och formas på alla 
Länsstyrelser runt om i landet. 
En viktig del i framtagandet av 
det nya landsbygdsprogrammet 
för vårt län har varit samverkan, 
att skapa dialog med och få in 
synpunkter från er som lever och/
eller verkar på landsbygden. 

dokument som rör djurhållningen i 
ordning och tillgängliga. Länsstyrel-
sen måste alltid kontrollera ett visst 
antal händelser mot någon typ av 
dokument, till exempel inköpskvitto 
eller slaktavräkning. Det är natur-
ligtvis bra för både länsstyrelse och 
lantbrukare om de efterfrågade do-
kumenten snabbt kan plockas fram. 
Skulle det visa sig att uppgifter sak-
nas i stalljournalen har Länsstyrelsen 
dessutom möjlighet att komplettera 
din stalljournal under förutsättning 
att uppgiften kan styrkas med ett  
annat dokument som finns tillgäng-
ligt vid kontrollen. Uppgifter som 
saknas i journalen och som inte kan 
styrkas med något annat dokument 
genererar ett journalföringsfel och 
därmed ofta tvärvillkorssanktion.  

Tänk på följande
•	 Uppdatera dig på märknings-, 

journalförings- och rapporterings-
regler på Jordbruksverkets webb-
plats

•	 Se kontinuerligt över märkningen 
av dina djur 

•	 Notera alla händelser så snabbt 
som möjligt i stalljournalen 

•	 Rapportera alla förflyttningar samt 
födda och döda djur fortlöpande 

•	 Se över dina produktionsplatser 
(se artikel om PPN)

•	 Tänk på journalförings- och  
rapporteringsreglerna vid för-
flyttning mellan olika PPN

•	 Journalför och rapportera de djur 
som är tillfälligt ute på rätt sätt. ■

Text: Jennie Bengtsson, telefon 010-22 36 249, 
e-post jennie.bengtsson@lansstyrelsen.se
Leida Sergo, telefon 010-22 36 263, 
e-post leida.sergo@lansstyrelsen.se

Foto Smålandsbilder
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6 prioriteringar
Programmet styrs av 6 prioriteringar 
som kommer att vara vägledande för 
vilka insatser som Länsstyrelsen bevil-
jar stöd till under 2014-2020. De sex 
prioriteringarna är i korthet följande:
•	 Främja kunskapsöverföring och 

innovation på landsbygden
•	 Konkurrenskraft för jordbruksföre-

tag och hållbart skogsbruk
•	 Främja förädling av livsmedel samt 
djurens välbefinnande

•	 Satsa på ekosystem som har sam-
band med jordbruk och skogsbruk

•	 Resurseffektivitet och klimatanpass-
ning inom jordbruks-, livsmedels- 
och skogsbrukssektorn

•	 Främja företagens utveckling samt 
möjligheter att bo på landsbygden.

Samverkan och delaktighet 
Under december månad hölls två 
workshops med syfte att ta in syn-
punkter från aktörer som berörs av 
landsbygden. Utifrån ovanstående 
prioriteringar fick dessa aktörer identi-
fiera de behov som finns för att kunna 
nå målet om en hållbar, smart tillväxt 
för alla i länets landsbygder.

Genomgående identifierades be-
hov såsom att satsa på unga, främja 
kunskapsutbyte och öka kunskapen 
om miljöarbete och marknadsfrågor. 
Ökad förädling av lokala råvaror, tu-
rism, bredband och samverkan mellan 
forskning och användare samt offent-
lig upphandling och hjälp vid uppstart 
av nya verksamheter ses som nyckel-
områden för en hållbar landsbygdsut-
veckling i länet. 

Arbetet med 
handlingsplanen
Du kan läsa mer om de behov som har 
identifierats i länet utifrån nuläget och 
de mål och prioriteringar som finns 
för år 2020 på Länsstyrelsens webb-
plats. När Sveriges Landsbygdspro-
gram presenteras under våren kommer 
Länsstyrelsen att presentera en regio-
nal handlingsplan som kommer att 
gälla för Jönköpings län. En regional 
handlingsplan visar hur vi ska bidra till 
att nå målen i Landsbygdsprogrammet. 
Handlingsplanen är också till för att 
kunna visa de som söker stöd vilka an-
sökningar som prioriteras och varför. 
Just nu pågår arbetet för fullt med en 
regional handlingsplan.

Vad händer sen?
Under 2014 kommer de flesta bitarna 
att falla på plats. Vi kommer att få en 
mer tydlig bild av i vilken omfattning 
Landsbygdsprogrammet startar och 
även dess innehåll. Du kan få upp-
daterad information om hur och när 
Landsbygdsprogrammet startar på 
Länsstyrelsen webbplats, www.lans-
styrelsen.se/jonkoping/framtidens-
landsbygd. ■
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Det är glädjande att så många valde att 
ta sig tid och svara på frågorna och vi 
är glada över hur positivt Förvetet tas 
emot av läsarna. Förvetet får ett högt 
sammanfattande betyg av sina läsare: 
4,5 av 6 möjliga. Förvetet uppfattas 
som en lättläst, informativ, trovärdig 
och aktuell tidning. Störst intresse 
väcker artiklar som handlar om bidrag 
och fältkontroller inom lantbruk. Även 
artiklar om företagande på landsbyg-
den, djurhållning samt betes- och land-
skapsskötsel är ämnen som får höga 
betyg. Minst lockas intervjupersonerna 
av artiklar om ekologisk produktion.

Men allt faller ju inte i god jord 
utan det finns synpunkter om såväl 
innehåll som format och layout som 
vi tar till oss. Redan från nästa num-
mer kommer Förvetet att få ett nytt 
format som gör den mer tillgänglig 
och lättläst. 

Läsarundersökning av Förvetet
För att få veta vad ni som mottagare av Förvetet tycker om den har 
Länsstyrelsen genomfört en läsarundersökning. Resultatet är över- 
vägande positivt men manar också till utveckling och förändring.  

Det finns ytterligare synpunkter 
som redaktionen för tidningen kom-
mer arbeta vidare med för att bli ännu 
bättre. Några exempel är:
•	 Fler ekonomirelaterade artiklar 

efterfrågas
•	 Fler korta och sammanfattande 

artiklar. Mer än 80 % svarade att 
de vill ha sammanfattande kortare 
artiklar med en introduktion till 
ämnet. 

•	 Reportage från verkligheten i länet, 
om gårdar och personer

•	 Mer om landsbygdsföretagande

Som ni ser har vi en härlig utmaning 
framför oss för att göra en uppskattad 
tidning ännu bättre och vi är tacksam-
ma för tips och idéer närhelst de dyker 
upp. Kontakta oss gärna. Förvetet är 
ju till för er läsare och då måste vi se 
till att motsvara era förväntningar. ■

Kontakt: Jenny Gustafsson, telefon 010-22 36 440, e-post jenny.gustafsson@lansstyrelsen.se

Foto Smålandsbilder
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Namn	 Arbetsuppgifter	 Telefon
Lars Sandberg 	 Avdelningschef 
	 Övergripande ledning och samordning	 010-22 36 271
Rolf Karlsson 	 Handläggare, Support Mobil Kontroll	 010-22 36 269
Lena Kronkvist	 Handläggare, Support Mobil Kontroll	 010-22 36 270

ENHETEN FÖR FÄLTKONTROLL
Jan-Ola Karlsson	 Enhetschef	 010-22 36 218             
Jenny Ahlén	 Fältkontrollant	 010-22 36 224                                 
Johan Eklund	 Fältkontrollant	 010-22 36 210
Sofia Ellergård	 Biträdande enhetschef	 010-22 36 211
Sofie Fredriksson	 Fältkontrollant	 010-22 36 212                                 
Olof Haraldsson	 Fältkontrollant	 010-22 36 214
Maria Hovelius	 Fältkontrollant	 010-22 36 215   
Fredrik Karlsson	 Fältkontrollant	 010-22 36 335
Charlotte Palmer	 Fältkontrollant	 010-22 36 221                                 
Emma Rybeck	 Fältkontrollant	 010-22 36 222 
Henrik Träff	 Fältkontrollant	 010-22 36 223
Miriam Larsson	 Fältkontrollant	 010-22 36 219
Emelie Andersson	 Fältkontrollant	 010-22 36 208
Linda Kallin	 Fältkontrollant	 010-22 36 216
Lisette Fritzon	 Fältkontrollant	 010-22 36 213
Alena Kalmychkova	 Fältkontrollant	 010-22 36 217                 

ENHETEN FÖR JORDBRUKSSTÖD		
Maria Åkesson 	 Enhetschef, Samordnare jordbrukarstöd	 010-22 36 240
Jenny Ahlén 	 Stödansvarig Tvärvillkor	 010-22 36 224
Pernilla Ardholt 	 Stödansvarig Vallstöd, Kompensationsbidrag	 010-22 36 225
Lena Dahlström	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 226
Sofia Ellergård 	 Stödansvarig, Ekologiska produktionsformer	 010-22 36 211
Anette Engstrand 	 Handläggare	 010-22 36 227
Johanne Ericson 	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 228
Sara Gabrielsson 	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 229
Emma Hultgren  	 Bitr. enhetschef	 010-22 36 230 
	 Stödansvarig Betesmarker och slåtterängar	
Niclas Johansson 	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 231
Maria Lindekull	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 232
Ywonne Lundqvist 	 Handläggare	 010-22 36 233
Marianne Nyström 	 Handläggare blockkartor	 010-22 36 234
Johanna Petersson	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 235
Malin Rantanen	 Samordnare återkrav	 010-22 36 236
Gunnel Stamming	 Handläggare stödfrågor 	 010-22 36 237

Kontaktlista för Landsbygdsavdelningen
(Februari 2014)
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Jenny Sundell	 Stödansvarig Kulturmiljöer	 010-22 36 238
Maria Tarlowska 	 Handläggare	 010-22 36 239

ENHETEN FÖR LANTBRUKSRÅDGIVNING
Thordis Samuelsson 	 Enhetschef	 010-22 36 248 
	 Greppa Näringen, växtskydd, växtnäring
Gunvor Bergman	 Ekologisk produktion, husdjursfrågor	 010-22 36 241
Tomas Ekelund	 Klimatanpassning, regional vattenförsörjning	 010-22 36 242
Anna Engstedt  	 Ekologisk produktion, 	 010-22 36 243 
	 husdjursfrågor. (tjänstledig)			 
Magnus Engstedt	 Frukt, bär, frilands- och växthusodling	 010-22 36 244
Britta Lidberg  	 Miljömål, betesmarker, kulturmiljöer	 010-22 36 245
Lone Möller 	 Betesmarker, kulturmiljöer, våtmarker	 010-22 36 246
Lennart Persson 	 Betesmarker, kulturmiljöer	 010-22 36 247

ENHETEN FÖR REGIONAL UTVECKLING
Nina Elmsjö 	 Enhetschef	 010-22 36 250
Jennie Bengtsson	 Samordnare Företagstöd och 	 010-22 36 249 
	 miljöinvesteringar 
	 Nya landsbygdsprogrammet	
Monika Gustafsson	 Ansvarig Sverige det nya matlandet	 010-22 36 251
Gunilla Henricsson 	 Handläggare Utbetalningar projektstöd,	 010-22 36 253 
	 leader och miljöinvesteringar samt regional tillväxt	
Jayne Junvik 	 Handläggare Utbetalningar	 010-22 36 255	
	 projektstöd och leader		
Åslög Kantelius	 Handläggare Utbetalningar bredband	 010-22 36 256
Malin Lennartsson	 Bitr. enhetschef	 010-22 36 257 
	 Handläggare Företagsstöd	  		
Annika Lilja 	 Handläggare Regional tillväxt	 010-22 36 258 
Barbro Lindblom 	 Handläggare Utbetalningar företagsstöd 	 010-22 36 259
Elna Ljunggren	 Samordnare Projektstöd, 	 010-22 36 260 
	 Handläggare Utbetalningar projektstöd	  
	 och Leader
Emanuel Schmit 	 Utvecklare Regional tillväxt	 010-22 36 262 
Leida Sergo 	 Handläggare Bredband	 010-22 36 263 
	 Nya landsbygdsprogrammet	
Bodil Sköldberg 	 Handläggare Företagsstöd 	 010-22 36 264 
Zahid Syed	 Handläggare Utbetalningar projektstöd,	 010-22 36 265	
	 leader och miljöinvesteringar
Albert Söderlind 	 Handläggare Utbetalningar Projektstöd	 010-22 36 266  
	 och leader
Yvonne Wahlberg	 Handläggare Utbetalningar projektstöd	 010-22 36 268 	
	 och leader			 

VETERINÄR- OCH DJURSKYDDSENHETEN
Marie-Louise Sjöberg 	 Enhetschef	 010-22 36 281
Djurskyddstelefon	 Anmälan och information djurskydd	 010-22 36 123
Johanna Aldén	 Djurskydd	 010-22 36 261
Emelie Andersson	 Djurskydd	 010-22 36 208
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Ingela Björklund 	 Djurskydd	 010-22 36 272
Lisette Fritzon	 Djurskydd	 010-22 36 213
Monica Holmström 	 Djurskydd och primärproduktion	 010-22 36 273 
	 av livsmedel och foder	
Ylva Höög 	 Förprövning av djurstallar	 010-22 36 274
Kurt Jacobsson 	 Förprövning av djurstallar	 010-22 36 275
Anna Lagerhäll 	 Djurskydd	 010-22 36 276
Sara Leufvén 	 Djurskydd och primärproduktion	 010-22 36 277 
	 av livsmedel och foder	
Inger Nilsson 	 Biträdande enhetschef	 010-22 36 278	
	 Veterinära frågor och livsmedel
Maria Nyström 	 Veterinära frågor och livsmedel	 010-22 36 279
Hanna Persson 	 Djurskydd och primärproduktion	 010-22 36 280	
	 av livsmedel och foder
Sofia Persson	 Djurskydd	 010-22 36 302
Jenny Trygg  	 Djurskyddssamordnare	 010-22 36 282

Kommande kurser
Kurserna som presenteras här är samtliga finansierade helt eller 
delvis med hjälp av Landsbygdsprogrammet. 

RÅDGIVNING 
Länsstyrelsen erbjuder lantbrukare och 
markägare kostnadsfri rådgivning om 
gårdens natur- och kulturvärden, restau-
rering och skötsel av naturbetesmarker, 
våtmarker och ekologisk produktion. 
Vi kommer ut till dig så att rådgivningen 
kan utgå från förutsättningarna på just 
din gård. Är du till exempel intresserad 
av att restaurera en betesmark så går vi 
en sväng i markerna och tittar på vilka 
värden som finns. Funderar du istället  
på att ställa om till ekologisk produktion 
går vi igenom kraven för det och gör en 
enkel kalkyl. Besöket anpassas utifrån 
dina önskemål. 
Välkommen att kontakta oss,  
Britta Lidberg telefon 010-22 36 245,  
Lennart Persson, telefon 010-22 36 247  
Lone Möller, telefon 010-22 36 246 eller  
Gunvor Bergman, telefon 010-22 36 241.

EKOLOGISK ÄGGPRODUKTION
Är du intresserad av att starta småskalig, 
ekologisk äggproduktion? Marknaden för 
ekologiska ägg är fortfarande god. Vid 
tillräckligt många deltagare ordnar vi en 
kurs i vår. Anmäl ditt intresse snarast till 
Gunvor Bergman, telefon 010-22 36 241,  
e-post gunvor.bergman@lansstyrelsen.se.

”FOKUS RUTIN”
Mer Mjölk erbjuder rådgivning för att 
höja kvalitén på det dagliga arbetet på 
gården, detta genom att skapa bättre 
rutiner.
Pris: 3000 kr/företag
För mer information och bokning  
kontakta Nilla Henning Växa Sverige, 
telefon 010-471 05 37.
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Med syfte att skapa 
möjligheter
- Resan hit har varit lång, men ett  
ordentligt avstamp skedde hösten 2009 
då föreningen Toppen på Gislaved bil-
dades med ett tydligt syfte att utveckla 
bygden och skapa nya arbetstillfällen.

Redan 2010 startade föreningen ett 
utvecklingsprojekt, Toppenframtid, 
med fyra olika inriktningar, Boende, 
Turism/grön hälsa, Närproducerat 
och Allaktivitetshus. Under projektet 
bildades även en femte grupp som  
undersökte möjligheten att starta  
friskola i framtiden.

Projektet finansierades till största 
delen av Leader Västra Småland,  
sparbanksstiftelsen Alfa, projektet 
Drivkrafter för nya näringar samt 
lokala LRF-föreningar.

3000 timmars arbete
Workshops, grupparbeten, studie-
besök, undersökningar, kalkyleringar, 
möten med kommun, bostadsbolag, 
stormöten med mera genomfördes un-

der projekttiden. Cirka 1800 timmar 
ideellt arbete och 1200 timmar av  
anställd projektledare gav flera syn-
bara resultat. Idag finns en start till  
ett allaktivitetshus, försäljning av när-
producerat ”Toppenkött” och ett nytt 
utvecklings- och fastighetsbolag är 
bildat för att fortsätta utveckla  
Toppenbygden. 

Allt detta är ett resultat av att  
bygdens folk tillsammans bestämt  
sig för vad man vill satsa på av alla  
de fina idéer som finns och målmed-
vetet genomför del efter del.

Idébanken som arbetats fram inne-
håller över 30 spännande projekt.  
- Det finns alltså mycket mer spännan-
de material att ta tag i för framtiden!

Delägare i åldern 1-80 år
- Ska det hända något får man göra  
det själv, är en kommentar från 
grupparbetena. Vi kan väl köpa de 
lägenheter som trots allt finns, så kan 
vi fortsätta att bygga vidare i egen regi, 
var en annan tanke som kom fram 

En toppenidé för landsbygdsutveckling

När inga bostadsbolag vill bygga på landsbygden tog invånarna i  
Toppen på Gislaved (socknarna Stengårdshult, Valdshult och Öreryd)  
saken i egna händer. De bildade aktiebolaget Toppensamverkan AB, 
köpte 8 lägenheter och en förskola i Valdshult och Öreryd och erbjöd  
alla som vill vara med och utveckla Toppen att vara delägare. 
Text: Roger Strand, projektledare Toppenverkstan, telefon 073-822 70 29, e-post Roger@StrandAK.se 
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under en workshop.
Idag är den idén förverkligad. 

Bolaget är på plats och lägenheterna 
är inköpta. Närmare 20 % av Toppens 
invånare är andelsägare. Toppen har 
449 invånare och 87 delägare har köpt 
en andel á 5000 kr vardera. Cirka hälf-
ten av kapitalbehovet är löst genom 
andelar och inlåning av kapital från 
andelsägare och föreningar i bygden.

Ägarspridningen kan knappast bli 
bredare. Det finns andelsägare i ålder-
spannet från 1 år till 80 år. 

- Visst är det ett fantastiskt  
engagemang!

För Annan Utveckling I 
Toppen (FAUIT)
Det är viktigt att nämna att bolagets 
syfte i första hand är att utveckla Top-
pen på Gislaved. På sikt ska bolaget bli 
ett nav som kan arbeta med Rot- och 
Ruttjänster, sälja närproducerade va-
ror, uthyrning av fritidsboende, skapa 
arbetstillfällen för ungdomar med 

Foto: Smålandsbilder

Styrelsen för Toppenverkan AB
John Sveningsson (suppl), Roger Strand, Boel 
Felixsson (ordförande), Boel Dittmer, Jens An-
dersson samt Olle Johansson

Vy över lägenheterna och förskolan i Öreryd

mera. - Stora visioner kan tyckas, men 
då kan det vara värt att nämna att två 
personer redan är anställda på deltid i 
verksamheten. 

Man kan inte bli ekonomiskt rik 
på andelarna. Enligt kompanjonav-
talet har alla andelsägare bestämt att 
bolaget inte kommer att generera vinst 
utan allt ska återinvesteras FAUIT. Allt 
överskott kommer att återinvesteras i 
nya projekt och verksamheter. ■
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Värdet på upplevelsen ökar ju mer 
engagerad besökaren blir till exempel 
genom bra storytelling. En kombina-
tion med lokala råvaror och rätter 
med ursprung i Smålands kulinariska 
historia ger ytterligare en dimension. 
Hur får man till en bra kombination av 
attraktion och lönsamhet? Hur åstad-
kommer man det i sitt turistföretag?

Kurbits Mat
I vår startar en helt ny utbildning i 
länet Kurbits Mat, som är en vidareut-
veckling av metoden Kurbits, men helt 

Servera en upplevelse

Text: Monika Gustafsson, telefon 010-22 36 251, e-post monika.y.gustafsson@lansstyrelsen.se

Mat och måltid är väsentliga delar av det som kan göra intryck och skapa 
speciella minnen för besökare. Det behöver inte vara tillkrånglat eller av-
ancerat för att göra intryck. Tvärtom är det många turister och besökare 
som i stället är ute efter att få uppleva det som känns genuint för platsen 
som man besöker. 

inriktad på att utveckla turistföretagets 
delar kring mat- och måltidsupp- 
levelser. Utbildningen kommer ha  
ett tydligt fokus på produktutveckling. 
Har du en redan en idé eller en stark 
vilja att utveckla ditt företag är du väl-
kommen att delta. Vill du veta mer om 
Kurbits Mat kontakta Lars Arvidsson, 
processledare, telefon 072-311 30 50 
eller Anna Tillberg, Smålands Turism 
AB, telefon 036-35 12 71. 

Kurbits i Jönköpings län
Kurbits är en särskild satsning på 
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affärsutveckling för besöksnäringen 
där människor med erfarenhet från 
branschen har haft ett stort inflytande 
på både innehåll och inriktning av 
utbildningen. Inom satsningen på en 
ökad landsbygdsturism för Jönköpings 
län fanns Kurbits med som en del av 
utbildningen. Mer information om hur 
man arbetade i Jönköpings län finns på 
LRF Jönköpings webbplats,  www.lrf.
se/Jonkoping/ under rubriken Avslu-
tade satsningar -> Landsbygdsturism i 
Jönköpings län. ■

Foto: Smålandsbilder

Fortsatt fokus  
på får- och nöt-
besättningar  
i Sävsjö och  
Vetlanda 

För att bättre kunna kartlägga 
djurhållningen i länet foku-
serar Länsstyrelsens djur-
skyddshandläggare på olika 
kommuner olika år. Förra 
vintern påbörjades arbetet 
med utökade kontroller på får- 
och nötbesättningar i Sävsjö 
och Vetlanda kommuner. 
Dessa kontroller fortsätter 
nu under våren. Kontrollerna 
på får- och nötbesättningar 
kommer främst att ske under 
stallsäsongen och vara oan-
nonserade. 

I övrigt fortsätter djur-
skyddshandläggarna att göra 
rutinkontroller, kontroller 
efter anmälan, uppföljande 
kontroller och riktade kontrol-
ler på såväl sällskapsdjur som 
lantbruksdjur i hela länet. ■ 
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Gårdsmejerskan Matilda Johansson, 
med sitt nystartade ysteri Räven & 
Osten, har byggt upp sitt mejeri på 
sina svärföräldrars gård, som inte är 
en mjölkgård utan en skogsfastighet. 
Mjölken köper hon istället från gran-
nen Övlandahults Gård AB. Matilda 
Johansson har valt att arbeta hant-
verksmässigt med att få fram delika-
tessostar med huvudråvaran pastör 
iserad komjölk. 

Till den småländska matverksfinalen 
i Sävsjö tävlade hon tillsammans med 
råvaruproducenten Övlandahults Gård 
med produkten Rävrulle, osten som är 
en motsvarighet till getmjölkens Chèv-
reost. Rävrullen imponerade på juryn 
som motiverade ett välförtjänt tredje-
pris med ”En internationellt gångbar 
produkt där innovativt tänkande möter 
traditionellt hantverk. En produkt som 
galant översätter fransk exklusivitet till 
renaste småländska”.

Utveckla företaget genom samarbete

Kreativitet och kunskapsutbyten är grunden för utveckling. I tävlingen 
Matverk lyfter man fram hur mycket längre man kan nå med produkt-
utveckling genom att ta tillvara flera olika kompetenser. En förädlad 
produkt eller en måltid har sitt ursprung i råvaran. En bra råvara av  
hög kvalitet och med unika egenskaper hjälper till att lyfta en produkt. 
Bra samarbeten kan resultera i en win-winsituation för båda parter:  
råvaruproducenten och den som förädlar råvaran.

Småländsk ostproduktion
Ostproduktion har en flera hundra år 
lång tradition i Småland. På senare år 
har flera småskaliga gårdsmejerier eta-
blerat sig. Några har tagit upp gamla 
traditioner och tillverkar dessutom 
osten efter gammaldags recept med 
lokala variationer eller specialiteter. 
Våra svenska frukostvanor gör att vi 
äter mycket hårdost.

Några ysterier väljer i stället att 
utveckla smakrika mjukostar av inter-
nationell typ. De specialiserar sig och 
hittar sina egna nischprodukter med 
get- eller komjölk som råvara. En del 
av framgångsfaktorn för dem är att 
vi konsumenter numera oftare väljer 
lokalproducerade produkter av hög 
kvalitet och med den avsevärt kortare 
kedjan från råvaran till den egna tall-
riken. Vi uppskattar även möjligheten 
till kontakt med mejeristen.

Text: Monika Gustafsson, telefon 010-22 36 251, e-post monika.y.gustafsson@lansstyrelsen.se
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Inspirerande läromästare
Matilda har valt att gå ystningskurser, 
både nybörjar- och fördjupningskurs, 
arrangerade av Eldrimner, vårt natio-
nella resurscentrum för mathantverk. 
Eldrimner har under 20 år lyckats 
med att engagera Michel Lepage, känd 
gårdsystningsrådgivare från södra 
Frankrike, att komma till Sverige för 
att genomföra utbildningar. Tack vare 
utbildningarna har Matilda också lyck-
ats bygga upp en gedigen receptsam-
ling. Hon har på kort tid utvecklat ett 
rikligt sortiment av hög kvalitet. Det 
är allt ifrån salladsost (av fetaosttyp) i 
olika smaksatta inläggningar, blåmö-
gelost och Camembert. Hon har också 
haft nytta av kontakter med andra me-
jerskor. Hon nämner bland annat Ann 
Klensmeden på Åsbergets getgård.

Vad påverkar det slutliga 
resultatet?
Råvaror och recept är grunden för ett 
bra resultat. För bra smak och konsis-

tens på ostarna har lagringen stor be-
tydelse. Fukthalten och temperaturen 
under lagringen är A och O i samman-
hanget. För att kunna övervaka detta 
är kylen försedd med mätare som 
mäter både fukt och temperatur. Låg 
fukthalt ger en hårdare ost, men det 
betyder också att osten förlorar i vikt 
när vattnet avdunstar. För att hålla koll 
på hur varje ystning utvecklas för Ma-
tilda noggranna journalanteckningar i 
sitt ystprotokoll.

Samarbeta mer
I stället för att producenter grubb-
lar över om eget förädlingsarbete är 
ett nödvändigt steg skulle allt vara 
så mycket enklare om man kunde 
utveckla fler samarbeten mellan olika 
yrkeskategorier. Att få fler att känna 
den kreativa stimulansen och att delad 
glädje är dubbel glädje! ■

En stolt mejerska bredvid sin senaste produktion 
av småländska Rävrullar.

En utsökt kittost från Småland. 
Perfekt till konsistens och yta.
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Fågelholkar
Holkar förknippas främst med fåglar 
och finns i en mängd varianter för 
olika arter. De ska helst sättas upp 
redan på hösten så att de hinner bli 
väderbitna och mer lockande för 
fåglarna innan häckningen drar igång. 
Men även holkar som kommer upp på 
våren kan godtas. I dagens landskap är 
det ont om naturliga bohål vilket gör 
att all uppsättning av holkar är bra.

Använd obehandlat och ohyvlat 
virke, så att fåglarna inte får i sig gifter 
och så att de får fäste. Holken ska inte 
ha någon sittpinne nedanför ingångs-
hålet eftersom den kan användas av 
boplundrare. Tänk på att det inte ska 
regna in i holken men samtidigt att 
den inte är för tät nedtill utan släpper 
ut fukt. Den ska också kunna öppnas 
och rensas efter häckningen. 

Även upphängningen och placering-
en av holken är viktig. Att spika fast 
den i ett träd är inte att rekommen-
dera, surra hellre fast den eller bygg på 
en tvärslå att hänga i en grenklyka. Sätt 
inte holken så att katter med flera lätt 
kan klättra upp och vittja holken. Sätt 

den heller inte i direkt söderläge utan 
välj hellre en skuggigare plats. Vissa 
fågelarter kan häcka i varandras närhet 
medan andra vill ha långt till grannen, 
så sprid gärna ut holkarna.

Ritningar för holkar hittar du på 
internet där det också finns informa-
tion om vilka mått på ingångshål som 
passar olika fåglar. I bokhandeln finns 
även flera trevliga böcker om holk-
bygge.

Dags att bygga bo
Under årets mörka månader är det trevligt att tänka framåt och planera 
för ljusare och varmare tider då växtligheten och djurlivet vaknar till liv 
igen. För den som vill göra något extra för sina vilda grannar i naturen 
finns en del att pyssla med nu.
Text: Britta Lidberg, telefon 010-22 36 245, e-post britta.lidberg@lansstyrelsen.se

Trots allt blev holken bebodd, men förut- 
sättningarna kunde varit bättre. En annan  
placering och ett mer utskjutande tak  
skulle ge ett bättre skydd.
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En enkel biholk där hålet upp till höger redan 
blivit igenmurat av ett bi.

YTTERLIGARE TIPS 
För den som vill läsa mer om hur fåglar 
och bin och även annan mångfald 
kan gynnas har Jordbruksverket en 
serie informationsblad kallad Ett rikare 
odlingslandskap. På deras hemsida 
kan man ladda ner och läsa bladen 
och även prenumerera på kommande 
nummer.

Både för fåglar och insekter finns fören-
ingar som man kan gå med i och lära 
sig mer, eller bara kontakta om man 
har specifika frågor. För fåglarna finns 
Sveriges Ornitologiska Förening (www.
sofnet.org) som har regionala och loka-
la föreningar i hela landet. Insektsintres-
serade samlas i Sveriges Entomologiska 
Förening (www.sef.nu) som även de har 
regionala föreningar.

Biholkar
Pollinatörer har uppmärksammats 
mycket på sistone eftersom de minskar 
i antal. Detta gäller både de tama och 
vilda bina (dit även humlor räknas). 
Färre pollinatörer påverkar odlingar 
av till exempel frukt och raps efter-
som det ger sämre skördar. Med enkla 
medel kan man skapa bättre förutsätt-
ningar för dem.

Cirka ett 50-tal av våra vilda biarter 
lever i gångar i trä eller liknande och 
dessa kan man gynna genom att bygga 
biholkar. Den enklaste görs av en 
träbit som är minst 10 cm i diameter i 
vilken man borrar hål. Ta gärna olika 
storlekar på borr och borra lika djupt 
som borret är långt. Vänd hålen mot 
söder och med lite tur är det snart 
fullbelagt. Även bambupinnar i olika 
grovlek är ett bra material för en enkel 
biholk. Kapa vid noderna, bind ihop 
5-10 st till en bunt och placera på 
lämpliga ställen så att öppningarna blir 
solbelysta.

Genom att öka binas tillgång till 
föda gynnar man dem ytterligare. Åt-
gärder kan vara att lämna åkerkanter, 
vägrenar, vilda delar av trädgården 
med mera oslagna till dess att blom-
morna blommat över. Vill man bättra 
på förutsättningarna ytterligare finns 
tips på växter att så för att gynna bina. 
På åkermark kan man till exempel så 
honungsört eller klöver som båda är 
attraktiva för bin. Även i trädgården 
kan honungsörten passa men bina 
gillar även bland annat ringblommor. 
Den av många föraktade maskrosen 
är en mycket bra födokälla för bina, så 

var inte för nitisk med att rensa bort 
den. Ett generellt tips om man vill 
gynna pollinatörer är att så växter som 
blommar under olika perioder, då har 
de mat under hela säsongen. 

För bina är inte bara blommande 
örter utan även blommande träd och 
buskar värdefulla. Sälgen som blom-
mar tidigt på våren när humlorna 
vaknar är ovärderlig för dem, så var 
rädd om den. ■ 
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Det är den så kallade ”tunga gruppen” 
 inom polisen som Länsstyrelsen 
arbetar tillsammans med. Denna enhet 
sysslar med kontroll av i första hand 
tung trafik. Under 2013 var Länsstyr-
elsen och Polisen ute tillsammans vid 
fem tillfällen och kontrollerade sam-
manlagt 25 fordon, både yrkesmässiga 
och privata transporter. Det är allt 
ifrån stora slaktbilar med släp till per-
sonbilar med en hund i kontrollerades. 

Kontrollen
Kontrollerna har skett längs olika 
vägar i länet, där det finns plats att 
stanna fordon. Det är bara polisen 
som får stanna ett fordon under färd. 
När fordonet står stilla tar Länsstyr-
elsen över.

Under kontrollen används en 
checklista med frågor framtagen av 

Jordbruksverket.  Länsstyrelsen kon-
trollerar bland annat handlingar och 
tillstånd, fordonets skick och utrust-
ning samt förhållandena för djuren. 
Polisen passar på att kontrollera 
körkort, nykterhet, färdskrivare och 
ibland väger man även fordonet. Det 
är viktigt för djurens skull att kontrol-
lerna inte drar ut på tiden mer än nöd-
vändigt, särskilt om det är varmt ute.

Åtgärder
Varje transportör får en kontroll- 
rapport efteråt. Vid små brister görs 
bara ett påpekande, till exempel att 
ordna en termometer i ett hästsläp. 
Ibland begär vi att foto på en åtgärdad 
brist ska skickas, till exempel om en 
skylt saknas. Vi kan också begära in 
kopior av handlingar som borde ha 
medförts under färden. Länsstyrelsen 

Kontroller av djurtransporter 

Under hösten 2012 genomfördes ett nationellt projekt då djurtran- 
sporter skulle kontrolleras. I Jönköpings län utförde Länsstyrelsen  
dessa kontroller i samarbete med polisen. Samarbetet var så givande  
att gemensamma kontroller kommer fortsätta genomföras.

Text: Ingela Björklund, telefon 010-22 36 272, e-post Ingela.Bjorklund@lansstyrelsen.se
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Nytt nummer  
till anmälnings- 
telefonen

Anmälningstelefonen för 
djurskyddsärenden har nytt 
telefonnummer 010-22 36 123. 
Telefonen är öppen måndag till 
fredag klockan 9.00-11.00. 

Anmälan om misskötsel av 
djur kan även göras via post 
till Länsstyrelsen i Jönköpings 
län, 551 86 Jönköping eller via 
e-post djurskydd.jonkoping@ 
lansstyrelsen.se 

Tänk på att du enbart kan 
vara anonym om du ringer 
(utan att presentera dig) eller 
skickar brev, om du gör anmä-
lan via e-post så syns ditt namn 
och din e-postadress.

Brådskande anmälningar 
som inte kan vänta till kon-
torstid hänvisas till polisen på 
telefon 114 14. ■

har också möjlighet att förbjuda att en 
transport fortsätter om bristerna är 
mycket allvarliga ur djurskyddshänse-
ende.

Allvarliga brister 
åtalsanmäls
Ibland är bristerna dock så allvarliga 
att Länsstyrelsen gör en åtalsanmälan. 
Under 2013 gjordes fyra åtalsanmäl-
ningar efter dessa vägkontroller. En 
gällde en yrkeschaufför som inte hade 
det kompetensbevis som krävs och de 
tre andra gällde att tjurar hade trans-
porterats lösgående tillsammans med 
kor eller kvigor, vilket inte är tillåtet.

Tips inför transport av djur
Det är chauffören som har ansvaret 
för djuren i samma stund som de 
lastas. Chauffören har rätt att neka 
att ta med djur som inte verkar vara 
i tillräckligt bra skick för att få trans-
porteras. Men det är också djurägarens 
ansvar att informera om att ett djur 
behöver extra åtgärder, till exempel stå 
i ett eget fack. Är man tveksam till om 
djuret är i skick för att transporteras 
ska man låta bli att skicka med djuret, 
eftersom det aldrig blir bättre under 
transporten. Om transporten går till 
ett slakteri kan besiktningsveterinären 
anmäla till Länsstyrelsen att djuret 
transporterats i ett alltför dåligt skick. 

Tänk också på att skilja ifrån en 
avelstjur från flocken före transport, 
eftersom den inte får köras lösgående 
ihop med kor, även om de känner 
varandra. ■
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POSTENS GRUPPREKLAM 
TILL JORDBRUKARE I JÖNKÖPINGS LÄN




